

习近平对全面依法治国工作作出重要指示强调

# 合力开创法治中国建设新局面



扫码看视频

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对全面依法治国工作作出重要指示指出，党的十八大以来，党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，全面依法治国总体格局基本形成，中国特色社会主义法治体系不断完善，中国特色社会主义法治道路越走越宽广。

习近平强调，新征程上，要全面贯彻新时代中国特色社会主义法治思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家，更加注重法治与改革、发展、稳定相协同，更加注重保障和促进社会公平正义，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进国家各方面工作法治化，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

习近平强调，各级党委（党组）要担负主体责任，抓好法治领域重大部署、重要任务、重点工作落实。法治工作部门要认真履职尽责、主动担当作为，各部门各领域要严格依法办事，合力开创法治中国建设新局面。

中央全面依法治国工作会议11月17日至18日在北京召开。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席会议并讲话，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议并传达习近平重要指示。

赵乐际在讲话中指出，习近平总书记重要指示高屋建瓴、思想深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，为新征程上推进全面依法治国指明了前进方向，要深入学习领会、坚决贯彻落实。

赵乐际强调，习近平法治思想是新时代全面依法治国必须长期坚持的指导思想。全面依法治国的历史性成就，充分彰显了习近平法治思想的真理力量和实践伟力。要深化习近平法治思想的学习宣传、教育培训、研究阐释，抓好贯彻落实，把学习成果体现到法治建设实践中。

赵乐际指出，要坚持和加强党对全面依法治国的领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，确保党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面。

赵乐际强调，要围绕贯彻落实党的二十届四中全会战略部署，守正创新、稳中求进做好全面依法治国各项工作，以法治巩固和彰显制度优势，为高质量发展提供法治保障，依法保障人民权益、增进民生福祉，保障和促进社会公平正义，维护国家安全和社会稳定，加强涉外法治体系建设和能力建设，为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展提供坚实法治保障。

赵乐际指出，要建设更加完善的中国特色社会主义法治体系，加快形成完备的法律规范体系，着力推进法治政府建设，全面推进公正司法，深入推进法治社会建设，深化法治工作队伍建设和社会人才培养，为建设更高水平的社会主义法治国家夯实基础。

中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在总结讲话中表示，习近平总书记的重要指示进一步明确了全面依法治国的战略性、全局性、方向性问题，深化了对社会主义法治建设的规律性认识，为新征程上推进全面依法治国指明了前进方向。要深入学习贯彻习近平法治思想，深入学习贯彻会议精神，统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，加强法律监督，合力开创法治中国建设新局面。

中央纪委国家监委机关、中央组织部、国务院国资委、天津市、江苏省、福建省、重庆市、甘肃省负责同志作交流发言。

石泰峰、李书磊、李鸿忠、刘金国、王小洪、张升民、吴政隆、张军、应勇出席会议。

中央全面依法治国委员会委员，各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团党委全面依法治省（区、市、兵团）委员会负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

■据新华社



弹射！起飞！

日前，海军福建舰开展入列后首次海上实兵训练，完成任务后返回三亚某军港。这是歼-35舰载机弹射起飞。

新华社 图

沈晓明调研湘潭市经济社会发展情况

## 大力融入推动长株潭一体化发展



扫码看视频

三湘都市报11月18日讯 18日，省委书记沈晓明在湘潭调研经济社会发展情况并主持召开座谈会，强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，深化产业转型升级，推动长株潭一体化加速提质，奋力开创高质量发展新局面。

湖南飓速冷链科技有限公司主要为生鲜冷冻食品企业提供仓储、分拣、打包、配送一站式服务。沈晓明了解企业经营发展情况，鼓励持续打造便捷高效的物流服务体系，助力企业降本增效、乡村全面振兴。在位于湘潭经开区的湖南省医疗器械产业园，沈晓明详细了解园区产业集聚发展和企业研发经营等情况，指出要深化园区专业化、市场化改革，不断提升服务水平和发展质效。

湘潭理工学院是由吉利集团举办的一所民办本科学校。沈晓明深入了解学校党建、人才培养、产教融合等情况，指出要落实立德树人根本任务，积极探索民办高校党的建设与主责主业结合路径，引领民办教育高质量发展。来到湘潭经开区九华医院在建项目现场，沈晓明详细了解项目合作推进情况，指出要主动加强与省肿瘤医院的合作，实现互利共赢，并以“一座城”的理念科学制定“十五五”长

株潭社会事业发展规划，不断提升群众获得感。在湘潭县人民政府旧址南楼，沈晓明察看整体风貌和陈列，指出要深入挖掘红色文化资源，推动文物保护与活化利用。

沈晓明还对湘江科学城湘潭片区首开区建设进度滞后问题进行了暗访，强调要高度重视空间规划和产业规划的衔接，改进完善科研机构规模布局，探索多元化投资建设机制，加强跨区域统筹协同，提升科学城集聚发展效能。

座谈会上，沈晓明对一年来湘潭各项事业发展取得的成效表示肯定。他指出，湘潭要立足自身优势加快构建现代化产业体系，推动传统产业转型升级，推进产业链、创新链、人才链深度融合，做优做强产业园区，聚焦产业发展提升招商引资能级。要大力融入推动长株潭一体化发展，推动交通互联互通、产业协同发展和社会事业共建共享，抓好绿心保值增值。要更好发挥红色资源优势，以“我的韶山行”为牵引做强红色文旅，推动文化和科技融合发展，守好意识形态阵地。要守牢民生和安全底线，加大民生保障力度，深入打好污染防治攻坚战，持续抓好政府债务化解，全力维护社会稳定。要压紧压实管党治党政治责任，巩固拓展学习教育成果，健全为基层减负赋能长效机制。

省领导隋忠诚参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

## 湖南高校128个学科跻身世界一流

5个学科进入全球前十，中南大学矿业工程全球夺魁



扫码看视频

三湘都市报11月18日讯 18日，高等教育评价专业机构软科正式发布2025“软科世界一流学科排名”。在这个覆盖全球3000多所大学、92个国家和地区的2000余所高校近2万个学科点的排名中，湖南高校凭借扎实的学科积淀与创新突破，交出了一份亮眼答卷，成为本次排名中的一大焦点。

本次排名中，湖南共有10所高校的128个学科上榜，学科覆盖广度与实力厚度同步彰显。从上榜学科总数来看，中南大学作为湖南高校“领头羊”领跑全省，有42个学科上榜。

湖南大学紧随其后，有28个学科上榜；长沙理工大学和国防科技大学的上榜学科数也分别达到15个和14个。此外，湖南师范大学、湘潭大学各有8

个学科上榜，湖南农业大学、湖南科技大学、中南林业科技大学和南华大学也有多学科或单一优势学科入围，形成了层次分明、多点开花的学科发展格局。

在核心竞争力层面，湖南高校的顶尖学科表现尤为突出。全省共有5个学科跻身全球前十，其中，中南大学的矿业工程成功斩获全球冠军，彰显了该学科在国际上的领先地位。同时，中南大学的冶金工程位列全球第2、土木工程排名全球第9，湖南大学的土木工程位居全球第6，国防科技大学的航空航天工程排名全球第7，多个优势学科在国际舞台上站稳脚跟。

除此之外，湖南高校还有19个学科进入全球前50。学科建设的活力还体现在新增上榜学科的突破性进展上。相较2024年，湖南高校新增21个上榜学科，学科布局进一步拓展（扫码看详情）。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵